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 ادبيات

 

-1 صحيح است. 4گزينه 

 عدم يعني نيستي

-2 صحيح است. 4گزينه 

ـ 2ها (جمع منهْي، اسم مفعولِ نهَي) ها و ناشايست ـ مناهي: نهي شده1
ـ طَرْد: دور و دفع كردن، راندن 4ـ خرق: شكافتن 3حماسه: دلاوري و شجاعت 
ـ توسن:  6ـ سپردن: زير پا نهادن، طي كردن  5(تُرد يعني نازك و شكننده) 

 سركشي، عصيان

-3 صحيح است. 3گزينه 

 ي ا ـ غرامت: تاوان، جبران خسارت مالي در گزينه
 ي آتش (لهَو يعني سرگرمي) ي آتش، زبانه : لَهب: شعله2ي در گزينه
بليغ شدن (بلاغت مصدر است نه آوري،  زباني، زبان : بلاغت: چيره4ي درگزينه
 صفت)

-4 صحيح است. 1گزينه 

 ـ نياندازيد (نيندازيد)2هاي منثور)  هاي منصور (مناجات ـ مناجات1

-5 صحيح است. 2گزينه 

 ها ويژگيها  گي : ويژه1ي در گزينه
 فروغ مهتاب: فروق مهتاب 3ي در گزينه
 ي اخلاق حوزهي اخلاق  : حوضه4ي در گزينه

-6 ست.صحيح ا 2گزينه 

 : واقعات غرايب ـ غالب مشايخ ـ افشاي اسرار1ي در گزينه
 : كارش صواب نبود (صواب: درست و صحيح، ثواب: اجر و پاداش)2ي در گزينه
 : منسوب كرد، برخاست3ي در گزينه
 : جِد و جهد، سوز فراق4ي در گزينه

-7 صحيح است. 3گزينه 

روزها از  ـ آن 3اطبايي ـ الميزان از علاّمه طب 2ـ بهشت گمشده از ميلتون  1
 طه حسين (كتاب اسلامي ندوشن روزها است) 

 ـ ظفر نامه از حمداالله مستوفي 5ـ فرهاد و شيرين از وحشي بافقي  4

-8 صحيح است. 3گزينه 

ي  ، در مرتبهداستاني بودن آنهاي حماسه، نسبت به  ي عناصر و زمينه همه
 دوم هستند.

-9 صحيح است. 4گزينه 

 تن از عارفان است. 72الاولياي عطاّر در شرح حال  تذكرة

-10 صحيح است. 3گزينه 

 كنايه (ده مرده گوي كنايه از زياده گو)
 تشبيه ( چو دانا....................)

 جناس تام (گوي در مصرع اول يعني گوينده و در مصرع دوم فعل امر است)
 تضاد (دانا و نادان)

-11 صحيح است. 2گزينه 

ها هم قافيه  آن 1و2و4هاي  دو بيتي، چهار مصرعند كه مصرعچون رباعي و 
 ها را تعيين كرد. ها قالب آن است، بايد از روي هجاي اول مصرع

 دوبيتي، هجاي اول هر مصرعش دو واج (صامت + مصوت كوتاه) دارد 
 هجاي اول هر مصرعش سه يا چهار واج دارد.رباعي، 

 

 
شوند  هاي بلند دو واج حساب مي ـ مصوت1ي مهم: در وزن شعر  چند نكته
 )3و1هاي  (گزينه

كه دكلمه كرد. مثلاً هجاهاي  ـ بايد شعر را روان و فصيح خواند نه اين2
 ي دوم (ب + را + ور) صحيح است نه (بر + آ + ور) گزينه

-12 صحيح است. 3گزينه 

: كنايه (گذشتن اختر كنايه از مساعد و به سامان شدن كار) جناس 1ي گزينه
 (يار وكار) تضاد (روز و شب) تشبيه (شب فرقت)

ـ  2ـ زرد كردن روي كسي  1: تشبيه (اكسير عشق) كنايه (2ي  گزينه
 زرشدن) 

 ارزش شاعر) تناسب (اكسير، مس، زر) استعاره (مس، استعاره از وجود كم
ي غيب) استعاره (شب  : طباق (صبح وشب) ايهام ندارد. تشبيه (پرده3ي زينهگ

 تار، استعاره از دوران تباه امير مبارز الدين)
: ايهام تناسب (مهر با آفتاب و عيوق تناسب دارد و معاني خورشيد و 4ي گزينه

 محبت نيز دارد) 
و شدم) تشبيه (من كنايه (به عيوق بر شدن كنايه از بلند مقامي) جناس (بدم 

 چون شبنم ..................)

-13 صحيح است. 2گزينه 

پيام ساير ابيات اين است كه حقيقت وجود آدمي در كلامش نهفته است ولي 
 گويد ظاهر آدمي بيانگر باطن اوست. ي دوم مي گزينه

-14 صحيح است. 4گزينه 

چهارم  ي مفهوم ساير ابيات، تبديل اوضاع خوب به بد است ولي پيام گزينه
 بازگشت به جايگاه اصلي و عالم معناست.

-15 صحيح است. 1گزينه 

گويد  ي اول مي مفهوم ساير ابيات، ازلي بودن عشق است در حالي كه گزينه
 هاي سرخ به علت ريختن خون عاشقان و شهيدان است. رويش گل

-16 صحيح است. 3گزينه 

ي سوم ازلي  ينهپيام ساير ابيات نكوهش ريا كاري و تزوير است ولي مفهوم گز
 بودن عشق است.

-17 صحيح است. 2گزينه 

 ج: ديوار كشيدن ميان دل و كام كنايه از ناكامي عاشقان است. ي  در گزينه
وارستگي) ي د: تار ريختن كنايه از ترك تعلقات و عدم وابستگي ( در گزينه

 است.
 ي ه:چشم خود را تقديم يار كردن كنايه از فداكاري است. در گزينه

ب: مرغ درونِ آتش و ماهي بيرون آب بودن كنايه از سوز و گداز و  ي  گزينهدر 
 پريشاني و اضطراب است.

-18 صحيح است. 3گزينه 

ي كه به عنايت خداوندي از  العاده كرامت در اصطلاح عرفاني يعني امور خارق
 زند مثل اخبار غيبي و اشراف بر ضماير. صوفيان و عارفان سر مي
بيني و فردا و پس  گويد عشق را امروز مي آن درويش ميوقتي حلاج در جواب 

سوزانند و پس فردا  كشند و فردا مي دانست كه او را امروز مي فردا از كجا مي
 ي اخبار غيبي نيست؟  بيني از مقوله دهند. آيا اين پيش خاكسترش را به باد مي

 رشـ فراست يعني دريافت باطن چيزي با نگاه كردن به ظاه 1ي در گزينه
 ـ رياضت يعني تحمل رنج و تعَب براي تهذيب نفس 2ي در گزينه
ـ همت يعني توجه آدمي با تمام قواي روحاني خود به خداوند  4ي در گزينه

 براي كسب كمال

 قالب هجاي اول گزينه

 رباعي دي 1

2 دوبيتي ب 

 رباعي پا 3

 رباعي من 4
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-19 صحيح است. 1گزينه 

 ايجاز)ي ج ـ سخن هر چند كوته بود ( در گزينه
ينداز ز ـ اگر هوشمندي يك تير بينداز و درست ب ي  در گزينه

 گويي) سنجيده(
 خبري قاضي ي و ـ بيدار نبودن قاضي كنايه از غفلت و بي در گزينه
 اغتنام فرصت)ي ب ـ بنشين و دمي به شادماني گذران ( در گزينه
 ي د ـ مفهوم كل بيت، بيانگر تقابل عقل و عشق است. در گزينه

-20 صحيح است. 3گزينه 

ي  است نه مرگ و نابودي همهي سوم، نابودي غير عاشق  مفهوم بيت گزينه
 موجودات جز خداوند.

-21 صحيح است. 1گزينه 

ي اول  كه مفهوم بيت گزينه مفهوم ساير ابيات فداكاري عاشق است در حالي
 بيانگر قدرت و تأثير عشق است.

-22 صحيح است. 3گزينه 

 فعَال بودن) ـ گوشه گيري ( 1ي گزينه
 تن و سكوت )كم گف ـ سخن گفتن و ساكت نبودن ( 2ي گزينه
 نهي از غيبت) ـ نفي غيبت ( 3ي گزينه
 بدي در برابر بدي) ـ خوبي در برابر بدي ( 4ي گزينه

-23 صحيح است. 3گزينه 

ي سوم سكوت  گويي است ولي پيام گزينه پيام ساير ابيات، حرف زدن و سخن
 و خاموشي است.

-24 صحيح است.  2گزينه 

يعني لباس و پوشش خاص هر صنف كه نبايد » زي« ي  در اين عبارت، واژه 
 به معني خياط اشتباه گرفت.» درزي« آن را با 

-25 صحيح است.  4گزينه 

 ها:  در ساير گزينه
 ) برگذار ( برگزار)3) فروق (فروغ)   2خاست)    خواست (بر مي ) بر مي1

-26 صحيح است. 1گزينه 

 ها نقش مفعولي دارد.  ليه دارد ولي در ساير گزينها : نقش مضاف1ي  در گزينه 
را از طبع بگذار (از دلت برون كن) دوستي، مفعول  او: بگفت دوستي 1گزينه 
 است.

 كني؟) كار مي را به خواستن سرت راضي ببيني (چه او: بگفت اگر 2گزينه 
 بيني؟  را هر شب مثل ماه مي او: بگفت آيا 3گزينه 
 كني؟) را به دست آورد . (چه كار مي اوي : بگفت اگر كس4گزينه 

در تعيين نقش كلمات حتماً اركان كلام را به زبان معيار، مرتّب  تذكر مهم: 
 كنيد.

-27 صحيح است.  2گزينه 

 ي كسي شخيص دارد. ناز كردن برازندهدر اين بيت، ناز كردن خزان، طنز و ت 
 است. خزان كه مظهر سردي و زردي جمالي دارد نهاست كه جلوه و 

-28 صحيح است.  1گزينه 

در اين گزينه تناسب (قلب و سينه) و كنايه ( مصرع دوم كنايه از رنج و اندوه  
: 2ي  : لؤلؤ (حرف ارزشمند) گزينه 3هاي  ي گزينه بسيار) داريم ولي استعاره

 : گلشن (زندگي دنيوي)4شاباش (قطرات باران) گزينه 

-29 صحيح است. 4گزينه  

گويي است ولي پيام بيت چهارم نكوهش  پيام ساير ابيات كم گويي و سنجيده 
 حرص و طمع است.

-30 صحيح است.  3گزينه 

گر چه آغاز مثنوي مولانا با « كتاب خوانديم كه  4ي  در سطر دوم صفحه 
ديگر آثار نثر و نظم فارسي، تفاوت دارد اما روح نيايش و توجه به حق در تارو 

است. اين تفاوت همان شروع نشدن مثنوي با نام و ياد خدا است پود آن نهفته 
 مثل ديوان حافط.

 كند. ها شكايت مي از جدايي كند  مثنوي: بشنو از ني چون حكايت مي
ديوان حافظ: اَلايا ايها الساقي أدر كأساً و ناوِلهْا   كه عشق آسان نمود اول ولي 

 ها افتاد مشكل

 دين و زندگي

 

-31 صحيح است. 1گزينه 

   61برداشت آيه صفحه 

-32 صحيح است. 2گزينه 

 49و  48ي  صفحه

-33 صحيح است. 1گزينه 

 50ي  صفحه

-34 صحيح است. 3گزينه 

 54و 53و 52صفحات 

-35 صحيح است. 4گزينه 

 55و  53و  50صفحات 

-36 صحيح است. 2گزينه

 40و  43ي  صفحه

-37 صحيح است. 3گزينه 

 38و  37و  35صفحات 

-38 صحيح است. 1گزينه 

 35ي باشد. صفحه درست مي 1جه به مفهوم آيه گزينه با تو

-39 صحيح است. 3گزينه 

توجه داشته باشيم عامل رفع غفلت، راز و نياز با خداست و يگانه شدن انسان 
براي خدا توحيد عملي و يگانه شدن خدا براي انسان توحيد نظري است. و 

 خواندن نماز براي تقرب الهي در حكم حسن فاعلي است.
 42و  37و  36صفحات 

-40 صحيح است. 1گزينه  

 43و  42و  41صفحات 

-41 صحيح است. 3گزينه 

 32ي  صفحه

-42 صحيح است. 2گزينه 

در رابطه با توبه و پاكي از گناه است  4و  3و  1ي  . گزينه 51و  50صفحات 
 در رابطه با حقيقت توبه است. 2ي  ولي گزينه

-43 صحيح است. 2گزينه 

 27ي  صفحه

-44 صحيح است. 1گزينه 

 28و  25ي  ي صفحه ي شريفه بر اساس آيه
ي بندگي خدا نفي طاغوت است كه مصداق تحقق توحيد اجتماعي است  لازمه

و برقراري عدالت اجتماعي و تنظيم مناسبات فرهنگي بر مبناي قوانين الهي از 
 باشد. آثار آن مي
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-45 صحيح است. 1گزينه 

پذيرد ـ و اعتقاد به  هاي الهي بر اساس توحيد در ربوييت صورت مي هدايت
ثنويت (يعني اعتقاد به وجود دو خالق) بيانگر شرك ذاتي است و نقطه مقابل 

 پردازد. عبارت ( لا حول ........). عباراتي است كه به توحيد افعالي مي
 19و  17و  16صفحات 

-46 صحيح است. 2گزينه 

مالكيت  هر گونه تصرف ..، خود توحيد در ولايت است و تصور انسان نسبي بر
ي توحيد افعالي است و اگر تصور كند  ي خدا در حوزه اموالش در طول اراده

 مالكيت او در عرض مالكيت خود قرار دارد دچار شرك در مالكيت شده است.
 18صفحات

-47 صحيح است. 3گزينه 

گردد بيانگر توحيد ذاتي است كه در  اينكه جهان به يك اصل واحد بر مي
ي ليس كمثله شيء به نفي شرك  ي شريفه و آيهتقابل با شرك ذاتي است. 

پردازد.اگر انسان تأثير مستقل اشياء را در زندگي بپذيرد و دچار شرك  ذاتي مي
 كند. خفي شده است كه با عبارت ليس مثل ان شاء........ از آن دوري مي

 درس دوم 17و  16و  15صفحات 

-48 صحيح است. 4گزينه 

دلالت بر فقر ذاتي انسان و موجودات در بقاء عبارات ان يشاء يذهبكم ..... 
بيانگر تجلي حضور خالق در مخلوقات » االله نور السموات«دارد. و عبارت قرآني 
اي  اي را، يافت كه متكي به خود باشد در مقدمه توان پديده است و اينكه نمي
 شود. دوم گنجانده مي

 كتاب چهارم 8و  6و  5صفحات 

-49 صحيح است. 2گزينه 

 ر اخلاص در بندگي و توحيد عملي است.گ بيان

-50 صحيح است. 2گزينه 

زماني كه انسان با دوري از گناه و انجام عمل نيك، مسير معرفت را در پيش 
يابد اين همه عكس مي و نقش و نگاري كه نمود يك  بگيرد به تدريج در مي

ها هر قدر به معناي حقيقي  فروغ رخ ساقي است كه در جام افتاد انسان
كند و بندگي و  تر شوند، فقر و نيازمندي خود را به خداوند بهتر درك مي كامل

 شود. تر مي تر و بيش عبوديتشان در درگاه خداوند قوي
 10و  8ي صفحه

-51 صحيح است. 3گزينه 

 67و  67ي  صفحه

-52 صحيح است. 2گزينه 

 65و  63صفحات 

-53 صحيح است. 1گزينه 

و فقر ذاتي انسان و جايگزيني مخلوقات به جاي انسان توسط خداوند 
 باشد. مخلوقات توسط خداوند، به ترتيب ......... و ........ مي

  71و  70ي صفحه

-54 صحيح است.  3گزينه 

  62و 61صفحات 

-55 صحيح است. 2گزينه  

 39صفحه  

-56 صحيح است. 4گزينه  

 18و 16صفحات  

-57 صحيح است.  3گزينه 

 .27صفحه  

-58 صحيح است. 4گزينه  

 30و  25و 20صفحات  

-59 صحيح است.  4گزينه 

 31و  30صفحات  

-60 صحيح است.  2گزينه 

 .55صفحه  

 زبان انگليسي

 

-61 صحيح است. 1گزينه 

 زيراكنيم كه محيط زيست در معرض خطر است معناي جمله: ما احساس مي
 كنند. ها بيشتر به سودهايشان و نه محيط زيست توجه مي خيلي از شركت

-62 صحيح است. 2گزينه 

�نكته: فعل � �  3معناي مجبور كردن و باعث شدن نيست لذا گزينه  به�
 غلط است.

باشد كه از حذف ضماير موصولي استفاده شده و  جمله اصلي به شكل زير مي
� تر شده است. جمله كوتاه � � � � � 	 
 � � � 
 � � � � � 
 � � 	 � � � � � � � � � �

 
�يا � � � � � � � � � � � � � � � � � �

ت.صحيح اس 2گزينه  63-

بر اساس فرمول زير:

قيد يا صفت مفعول با مصدر

-64 صحيح است.  4گزينه 

�در جمله چون كلمه  نكته:   � � � � �بيان شده لذا به وجود ضمير آن  
� � �   

 در پايان جمله نيازي نيست.

-65 صحيح است. 4گزينه 

 سخنرانيآموز مجبور به ارائه يك  معني جمله: در كلاس انگليسي ما، هر دانش

 .باشد كوتاه براي بقيه كلاس مي

-66 صحيح است. 2گزينه  

زماني كه  گير افتاده بودندها  معني جمله: هزاران نفر از مردم در بين سنگ
 زمين لرزه شديدي در بم اتفاق افتاد.

-67 صحيح است. 4گزينه 

و  خم شدزماني كه دختر بچه از آن مرد قد بلند سؤال كرد، او به سمت جلو 
 به او گوش كرد.

-68 صحيح است. 1گزينه 

هايي  دهند تا اينكه راه معني جمله: بعضي از محققين آزمايشاتي انجام مي
 بيماري پيدا كنند. انقراض (از بين بردن)براي 

-69 صحيح است. 4گزينه 

زان گفتم، آمو معني جمله: من به دانش
!

بيني  پيشعنوان داستان را بخوانيد و 
كه داستان در مورد چه چيزي است. كنيد

!
 

-70 صحيح است. 3گزينه 

معني جمله: در سينما، اطاقي كه از آن تصاوير بر روي صفحه نمايش داده 
 شود. ناميده مي پخششود اطاق  مي

-71 صحيح است. 3گزينه 

ايي اجتناب كنيم، هنوز  هستهمعني جمله: اگر ما ترتيبي دهيم كه از جنگ 
همه ما شوند. ويرانيخطرهاي ديگري وجود دارد كه بتوانند باعث 
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-72 صحيح است.  4گزينه 

 به آراميكشد اگر همه چيز  ساعت تعمير آن طول مي 3معني جمله: حدود 
 پيش برود.

-73 صحيح است.  3گزينه 

خاطر جنگ و  معني جمله: بعضي از مشكلات اجتماعي موجود در كشورها به 
 آن هست. هاي  پس لرزه

-74 صحيح است.  2گزينه 

ها  احتمالي پيتر در يك سري دزدي مشاركتمعني جمله: پليس به دنبال  
" گشته است. مي # $ % & ' & ( '

جمين ترجمه متن: براي اينكه مترجم خوبي باشيد، بايد سعي زياد كنيد. متر
ها بايستي هر دو  باشند آن آگاهبايد حداقل از دو نظام (سيستم) زباني نسبتاً 

را احساس كنند. توانايي سخن گفتن و نوشتن به دو زبان يا بيشتر بسيار  زبان
كه شخص مترجم كتبي يا شفاهي خوبي بشود.  كند تضمين نميمهم است اما 

كه بايد به طور منظم دنبال باشد  خودش مي ويژه اين فعاليت نيازمند فنون
كنند  اصلي هستند كه به مترجمين كمك مي دو عاملشود. تمرين و تجربه 
توانند به دو  . مترجمين دو زبانه، افرادي كه ميانجام دهندكارشان را به خوبي 

 زبان مختلف ترجمه كنند. بسيار نادرند.

-75 صحيح است. 3گزينه 

  ) مخصوص2 ) عملي1
) واقعي4 ) آگاه3

-76 صحيح است. 1گزينه  

  ) مردم2 ها ) زبان1
 ها ) بحث4 ها ) ترجمه3

-77 صحيح است. 4گزينه 

) منحرف كردن (حواس كسي 2 ) انتقال دادن1
 را پرت كردن)

 ) تضمين كردن4 ) نياز داشتن3

-78 صحيح است. 2گزينه 

 ) ويژه (خاص)2 ) قابل انعطاف1
 ) گاه و بيگاه4 ) غير طبيعي3

-79 صحيح است. 4گزينه 

  ها) ها (قيافه ) ژست2 ها كث) م1
 ) عوامل ـ اجزاء4 هاي بدن ) حالت3

-80 صحيح است.  2گزينه 

�بعد از فعل   � ) �از فعل مصدر بدون  * � .شود ي(شكل ساده فعل) استفاده م 

-81 صحيح است. 2گزينه 

 اي جامد است. ) خون ماده2 ليتر خون دارد. 3) بدن، 1
مجاري انتقال خون ها،  ) رگ4 ) خون مايع قرمز رنگي است.3

 هستند.
�نكته: براي پاسخ به سوال از روش � � � � � � (خواندن اجمالي) استفاده  �

 كنيم. مي

صحيح است.  4گزينه  82-

ها و خون (سطر  سه قسمت است: قلب، رگ يگردش خون ما دارا ستميس
اول)

�-83 صحيح است. 3گزينه  � � �  به معناي غليظ به كار رفته است. �
 سبك) شل و 2 ) خيلي سنگين1

 ) خيلي سريع4 كند. ) به سادگي جريان پيدا نمي3
توانيد از درون متن با كمك ساير اجزاي  نكته: معناي لغات خواسته شده را مي

 جمله حدس بزنيد.

-84 صحيح است. 1گزينه 

كنند) كه پر از اكسيژن و  دارند (حمل مي ها خوني را نگه مي ) سرخرگ1
 غذاست.

  است.) توسط اعضاي بدن استفاده شده 2
 كنند. ها استراحت مي ) وقتي كه سياهرگ3
آيد. ها مي ) كه از پاها و دست4

-85 صحيح است.  2گزينه 

ها خون روشن و پر از اكسيژن  كه در متن گفته شده سرخرگ با توجه به اين 
گيريم كه  كنند نتيجه مي را كه داراي رنگ قرمز روشن است حمل مي

 برند. ها خون قرمز تيره (داراي اكسيژن كم) را به طرف قلب مي سياهرگ
  ) قرمز تيره2 ) قرمز روشن1
 ) خيلي سبك4 ) خيلي سنگين3

-86 يح است.صح 2گزينه 

تر بوده است. (خط  ي آخر (قرن گذشته) نسبت به قبل گرم طبق متن دو دهه
3( 
 ) قرن بيستم هيچ تغييري در دما نداشته است.1
 اند. تر از قبل بوده ي آخر قرن گرم ) دو دهه2
 شود. تر نمي ) در قرن حاضر زمين گرم3
 ) دماي داخلي زمين در قرن گذشته كاهش يافته است.4

�اب سوال در خط متن بصورت واضح بيان شده است. با نكته: جو � � كردن  �
 متن آن را پيدا كنيد.

-87 صحيح است. 3گزينه 

 ) ممكن است براي جو سودمند باشد.1
جو چيزي در متن بيان  جو را عوض كرده است. (در رابطه با شكل ) شكل2

 نشده است.)
 است. اي بوده خانه هاي بشر دليل افزايش گازهاي گل ) فعاليت3
 ) تركيبات شيميايي جو را ثابت نگه داشته است.4

�نكته: ثابت نگه داشتن:  � � * + � � � ,
هاي انسان  را در متن بخوانيد در متن آمده است فعاليت 7تا  4هاي  نكته: خط

 اي تغيير داده است. خانه تركيبات شيميايي خود را از طريق گازهاي گل

-88 صحيح است. 1گزينه 

*واژه  � � � � � � )  معناي در درجه اول (عمدتاً) به كار رفته است.به  �
 ) به سختي ـ به ندرت2 ) عمدتا1ً
 ) در آخر4 آور ) به طور وحشتناك و ترس3

�معني جمله: (از  اي ـ  خانه به بعد) از طريق بوجود آوردن گازهاي گل �
 اكسيد كربن و ......... عمدتاً: دي
 گازهاي ذكر شده حدس بزنيد.توانيد معني لغت را با توجه به نام  نكته: مي

-89 صحيح است. 3گزينه  

 كدام يك درميان گازهاي مخرب ذكر شده در متن نيست؟ 
 اكسيد كربن ) دي2 ) متان1
) نيتروژن مونوكسيد (گازهاي 4 ) مونواكسيد كربن3

 آور) خنده

اي كه  ها را بخوانيد قسمت مربوط را در متن پيدا كنيد و گزينه گزينه نكته: 
 در متن ذكر نشده را انتخاب كنيد.
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 نامهپاسخ

10
-90 صحيح است.  3گزينه 

�ضمير   � �  گردد به .......... در خط آخر بر مي �
 ) متان و نيتروژن مونوكسيد2 اكسيد كرن و متان ) دي1
 ها ) شك4 اي  ) گازهاي گل خانه3
 

 رياضيات

 

-91 صحيح است. 4زينه گ

 پسر)4دختر) يا ( 1پسر 3(
4
3

4
4

24
4 1
16

5
16

-92 صحيح است. 1گزينه 

3چون در اين مسئله پاسخ غلط خواسته شده، احتمال پيروزي

4
و احتمال  

1شكست

4
 شود. در نظر گرفته مي 

3
4

2 3 3
2

3
4

2 1
4

1 3
3

3
4

3 1
4

27
64

27
64

54
64

0 843

-93 -صحيح است 2گزينه 

بودن قرمز احتمال
2
5
ظرف از

4
8
قرمز

يا

3
5
ظرف از

5
9
قرمز

 

1
5

1
3

8
15

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-94 صحيح است. 3گزينه 

3
4

3
4

2
3
4

1
4

2
1
4

1
2

داريم
2 2 1

3 2
2
3

1
2

2
3

2
3

1
2

1
6

-95 صحيح است. 2گزينه 

4 4 4 43

4 4 1 42
42

43
1
4

2با ارقام دقت كنيد كه 4 6 توانيم  عدد مورد نظر را بسازيم. مي 8

-96 صحيح است. 3گزينه 

بزند هدف به فقط بزند هدف به نزند هدف به
3
4

1
1
3

1
2
 

بزند هدف به فقط بزند هدف به نزند هدف به

1
3

1
3
4

1
12

1
2
1
12

6

-97 صحيح است. 1گزينه 

1
1
30

1
30

1
30

1 3 5
1

1
10

9
1 10

-98 صحيح است. 4گزينه 

2 1 3 1 2 2
3
3

3
2

6

3
2
6

-99 صحيح است. 2گزينه 

كند مي صدق معادله در 2 2 4 5 0 2 2

4 5 2 2
5
2
 

2
2 7

2

2

2 5
2

7
2

2
3 6

1
3
 

-100 صحيح است. 1گزينه 

در نظر بگيريم با توجه نا مساوي مثلث كه اگر
 كه باشد داريم: 0فقط وقتي برقرار است 

2 4 1 3
2 4 1 0

1 2 1 2 2 1 يا 1 2
2توانيم جواب فوق را به فرم مي 2 1 بنويسيم. 1

-101 صحيح است. 2گزينه 

4
2

2 4
2

1
4

2
1

4
2

1
4

2
4
2

0
4

2
0

4عبارت

2
فقط وقتي صحيح است كه: 

2 1 3
1

2 2 4
0 طبيعي هاي جواب 1 3 4 6

2 4 6
2

-102 صحيح است. 2گزينه 

13ي  براي محاسبه

4
 داريم:  

13
4

2 1
13
4

2 9
4

3
2

13
4

2
3
2

3 6
1
4

1
4

1
2

1
4

2 4
0

2

5 4 

 قرمز سبز

 

4 4 

 قرمز آبي

 

2 

3 
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1
3

2 2 2
2

1
13
4

1
4

6 1 7

-103 صحيح است. 4گزينه 

 با توجه به نمودار تابع داريم:
تابع صعودي است  3ي ي در بازه در بازه  طبق شكل، تابع 

 

 

 

 

 

 

 

 

-104 صحيح است. 3گزينه  

دانيم: مي

4 4 1
1
2

2 2  

4
2

4
2

7
9

1
1
2

2 7
9

2

9

1

2
2 2 4

9

2

3
 

 

 

 

 

 

 

ي جواب در بازه 2ي فوق  ي مثلثاتي، معادله با توجه به دايره
2

3

2
 دارد. 

-105 صحيح است.4گزينه 

14
14
2 1 14 7 6 9

7 18 2 29 8 7 48 336
-106 صحيح است. 3گزينه 

1 2 3

3

4 5

3 3 1 1 3

1
3 4

1

1 3 3 3 1 3 3 3 3 1
4

6

3
1 3 1

1
4

5
4

-107 صحيح است. 4گزينه 

1ي  دنباله اي صعودي  است و دنباله همگرا به عدد  1
 باشد. مي

-108 صحيح است. 4گزينه 

11
3

3 3 4

را نيز بررسي كنيم. 4و 3بايد حالات

3
3 11

3
3

2
3

3 3

4
4 11

3
4

1
3

4 3

 نيز قابل قبول است. 4و3پس هر دو مقدار 
3 4

-109 صحيح است. 2گزينه 

3 2 2 1 0
1 مضاعف ريشه
1
3

ساده ريشه 2

هاي  پذير است اما در ريشه هاي مضاعف درون قدر مطلق، مشتق تابع در ريشه
 ناپذير است. نقطه مشتق 2ناپذير است. پس فقط در  ساده درون آن مشتق

-110 صحيح است. 2گزينه 

2 2
2

2

2

2

4
3

-111 صحيح است. 3گزينه 

3 125 3

2
3 2 125 3

 گيريم:  حالا از طرفين تساوي فوق مشتق مي
3 2 2 2 3 375 2

 

صحيح است. 4گزينه  112-

2 2

1
1

2 1
1

2

1

2 2

1 0 1
1

2
1
2

2 1
1 2

1
2

2 1
1
1

1
2

2
2 1

1
1

1 

صحيح است. 1گزينه  113-

0
2
4

0 2

2 2 2 2 2 2 7 7 2 7

1 1
2

1 1
2

4 16 2 5

صحيح است. 2گزينه  114-

3
2

3 4 5
4
3

3
4

3
2

3
4

1
4

صحيح است.  2 گزينه  115-

 باشد. 3بسازد بايد شيب آن 60ي ها زاويهبراي آنكه خط با محور 

60 3 

2 

1 13 

2
 

3
2
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10
2 2

2 2 2

1
2 2

3 1

3 2 2
1 2 3 2 2 2 2 4 1 0

2 6
2

2 6
2

2است و فقط جواب  2ي  ي مورد نظر بازه معادله  ي دامنه 6

2
قبول  

 است.
 

 زيست شناسي

 

-116 صحيح است.  4گزينه 

 باشند. جملات اول و دوم صحيح هستند ولي ساير موارد نادرست مي
  ها: بررسي ساير گزينه

ممكن است يكي از والدين بيمار بوده و ديگري سالم باشد، در  
 صورت فرزندان حاصل همگي سالم خواهند بود. آن

علت اصلي بيماري نوعي جهش ژني است و از فردي به فرد  و
 كند. ديگر سرايت نمي

-117 صحيح است.  4گزينه 

ها  ها بيشتر از يك رمزدارند و فقط معدودي از آن آمينواسيد بسياري از
 باشند. مثل تريپتوفان و متيونين داراي تنها يك رمز انحصاري مي

شوند. و سه كدونِ  نوع كدون ترجمه مي 61: فقط 1گزينه  

و  هاي پايان معروفند. به كدون و
نوع اسيد  هاي زنده، هر كدون فقط معرّف يك : در تمام سلول2 گزينه 

 آمينه است.
،آنتي كدونِ ويژه  هاي زنده هر ملكولِ  : در تمام سلول3گزينه 

 نوع اسيد آمينه كاربرد دارد.  دارد و براي حمل فقط يك

-118 صحيح است.  2گزينه 

كدون (از كدون آغاز  6داراي  بينيد اين  همانطوري كه مي 
 5شوند. پس تعداد  كدونِ آن ترجمه مي 5تا پايان) است كه فقط 

آغاز  ند اما شو ريبوزوم مي نيز وارد جايگاه  ملكول 
كدون به  5و نيز  ملكول  4رود، پس فقط  نمي گر به جايگاه 

بررسي ساير ها غلط هستند.  روند. ساير گزينه ريبوزوم مي جايگاه 
 ها: گزينه
به  ملكول  4ولي  به جايگاه  ِ  ملكول 5: 1گزينه 
 روند. ريبوزوم مي  جايگاه 
شود،  ريبوزوم مي : آخرين آنتي كدوني كه وارد جايگاه 3گزينه 
 است كه لحظه بعد، همين آنتي كدون نيز وارد جايگاه  

هاي پايان، هيچ آنتي كدوني وجود  شود.چون براي كدون ريبوزوم مي
 .ندارد

ريبوزوم تشكيل  در جايگاه،  فقطهاي ببتيدي  : پيوند4گزينه 
 شوند. مي

-119 صحيح است.  3ه گزين

 نداردنوعي جاندار يوكاريوتي است، پس اصلا مهار كننده » نوروسپورا«
و توالي  نداشتهقرار  و در ضمن، توالي تنظيمي روي ملكول 

 شود. رونويسي نميراه انداز هم اصلا 

-120 صحيح است.  1گزينه 

ساخته  نيزدر ميتوكندري وكلروپلاست  هاي  : ملكول1گزينه  
 شوند.ولي ساير موارد همگي صحيح هستند. مي

-121 صحيح است.  4گزينه 

توجه كنيد: نادرستهاي  به بررسي گزينه 
داراي سه نوع رونوشت اگزون و مربوط  : چون اين 1گزينه  

هاي يوكاريوتي است، پس رونوشت يك ژنِ گسسته است و  به  سلول
 فقط يك رمز آغاز و يك رمز پايان ترجمه دارد.يعني نوعي 

 شود. تك ژني محسوب مي
توالي تنظيمي ندارد.چون توالي تنظيمي   : ملكول2گزينه 

 ت.اس بخشي از ملكول 
فقط يك رشته پلي پپتيدي ساخته   : از روي اين 3گزينه 

 تك ژني است. شود. چون نوعي  مي
كه به عنوان آغاز ترجمه دارد و ممكن  ولي اين ملكول يك رمز 

ديگر نيز  هاي  است براي رمز كردنِ اسيد آمينه متيونين، كدون
 الزامي است. كدونِ داشته باشد.اما وجود حداقل يك 

-122 صحيح است.  4گزينه 

بررسي باشد و سايرين غلط هستند.  يعني فقط آخرين جمله درست مي
 :ساير جملات

 تغييراتي به نام كوتاه شدن ندارد.، ساخته شدنِ  
مربوط به اپرانِ لك، سه ژني است و از روي آن سه    

 شود. آنزيم) ساخته مي 3رشته پلي پپتيدي (
،توالي تنظيمي ندارد.چون توالي تنظيمي  ملكولِ  

 است. مربوط به ملكول 
شود و ساير انواع  ترجمه مي فقط ملكول  

 شوند.  ترجمه نمي 

-123 صحيح است. 2گزينه 

 خورده است. سهره بزرگ زميني، دانه مي

-124 صحيح است.  3گزينه 

تواند به طور مستقل از  نو تركيب مي ِ  همانند سازي ملكول 
كروموزوم اصلي باكتري صورت گيرد ولي ساير موارد غلط هستند. 

 :هاي نادرست بررسي گزينه
تواند وكتورِ ژنِ انسولين باشد كه فقط يك  : پلازميدي مي1گزينه  

جايگاه شناسايي براي آنزيم محدود كننده داشته باشد و جايگاه 
شناسايي دو طرف آن، مشابه جايگاه شناسايي آنزيم محدود كننده 

 مورد استفاده در  بريدنِ ژن انسولين باشد.
دستگاه همانند سازي ميزبان، و : پلازميد فقط  با استفاده از 2گزينه

 تواند همانند سازي نمايد. درون سلول مي
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5آزمون 
پليمراز ميزبان، رونويسي  نو تركيب توسط : 4گزينه 

 شود. مي

-125 صحيح است.  4گزينه 

هاي محدودكننده توليد انتهاي  آنزيم تر بيشنادرست:  1گزينه 
 نمايند. چسبنده مي

پيوند فسفودي  2تواند  مي نادرست: فقط آنزيم  2گزينه 
 پيوند هيدروژني را تجزيه كند. 8استر و 
سلولِ سازنده  هاي محدودكننده،  نادرست: آنزيم 3گزينه 

 برند. خودشان را نمي
ويروس كه به  هاي محدود كننده با برش  درست: آنزيم 4گزينه 

كنند و لذا نقش زيستي يا  باكتري حمله كرده است، آن را تكه تكه مي
ها يافت  ها تنها در باكتري و اين آنزيم است. دفاعيها،  طبيعي آن

 شود. مي
 

-126 صحيح است. 4گزينه 

اي از  و دو رشته كوتاههاي محدود كننده، توالي  جايگاه تشخيص آنزيم
و تك  كوتاهاست و انتهاي چسبنده نيز توالي  مولكول 
 باشد. مياي رشته

-127 صحيح است.  3گزينه 

در  براي همانند سازي » تري فسفاته« هاي آزاد  نوكلئوتيد
هاي  بررسي گزينهگيرند.  مرحله كلون كردن ژن مورد استفاده قرار مي

  : نادرست
نو تركيب  به دريافت  هاي ميزبان قادر از سلول برخي: 1گزينه  
 باشند. مي

تكثير  پليمراز نوتركيب با استفاده از آنزيم  : 2گزينه 
 ميشود.
كروموزوم اصلي ميزبان همانند  مستقل ازنو تركيب،  : 4گزينه 

  نمايد. سازي مي

-128 صحيح است. 3گزينه 

بيماري مالاريا نوعي باكتري است و عامل مولّد » هموفيلوس آنفلونزا«
باشد ولي هر چهار مورد ديگر  سلولي مي نيز نوعي انگل آغازي تك
 شوند. همگي ويروس محسوب مي

-129 صحيح است.  4گزينه 

قطعه  10خطي است به و  هاي انسان داراي  چون كروموزوم 
جايگاه شناسايي براي  9تقسيم شده است، لذا،كروموزوم مذكور، تعداد 
باشد زيرا  تا مي 9 حداقلآنزيم محدودكننده داشته است اما، جواب 

هاي ديگري نيز براي برش وجود داشته باشند و  ممكن است جايگاه
اوي هم قطعات بيشتري هم حاصل شده باشند، اما اندازه قطعات مس

 باشند و لذا اين قطعات با همديگر در يك نوار ژل قرار گرفته باشند!

-130 صحيح است.  4گزينه 

: نادرست: ژن انسولين انساني در باكتري، هم رونويسي و هم 1گزينه  
 شود.  ترجمه مي
 شود. انداز رونويسي نمي : نادرست: راه2گزينه 

اينترون است. و  : نادرست: ژن كامل انسولين انسان داراي3گزينه 
 ها قادر به حذف رونوشت اينترون نيستند. باكتري

-131 صحيح است.  3گزينه 

عاملِ مولد بيماري گال در گياهان، يك پلازميد باكتريائي است در 
هاي فسفودي استر برابر تعداد نوكلتوتيدها  حلقوي تعداد پيوند 

ها  تاي آن 451ه نوكلئوتيد دارد ك 902است.  لذا اين پلازميد تعداد  
اي)  ها پيريميدين (تك حلقه تاي آن 451اي) و  حلقه 2پورين (

 باشند. مي
451 2 902 

451 1 451 

902 451 1353 

-132 صحيح است.  4گزينه 

محصول اوليه رونويسي از روي ژنِ گسسته يوكاريوتي در واقع همان 
ها و رونوشت  نابالغ است كه واجد رونوشت اگزون  ملكول 
 است. ها است ولي توالي تنظيمي مربوط به ملكول  اينترون

-133 صحيح است.  2گزينه 

هاي موجود در جو اوليه زمين ( شامل  گاز» بنيادين پسو«طبق نظريه 

2 و و آمونياك و متان و بخار آب) در اثر انرژي خورشيد، و رعد   2
  2اند ولي گاز  هاي آتشفشاني با همديگر تركيب شده ق و يا انفجارو بر

 طبق اين نظريه در جو اوليه زمين وجود نداشته است.

-134 صحيح است.  3گزينه 

 توانند جوانه بزنند ولي ساير موارد غلط هستند. ها مي كواسروات
ال ها غير زنده بوده و تقسيم دوتايي ندارند، در عين ح مثلاً كواسروات 

 فاقد ديواره سلولي هستند.

-135 صحيح است. 4گزينه  

هاي اوليه براي انسجام ساختاري خودشان، به  ميكروسفرها و ملكول
 :ها بررسي ساير گزينهاند.  انرژي نياز داشته

اوليه، نياز به انرژي   هاي  : ميكروسفرها همانند ملكول1گزينه 
 اند.  داشته
اوليه و ساختارهاي سلول مانند، هر دو نياز  هاي  : ملكول2گزينه

 اند. به انرژي داشته
ميكروسفرها ظاهر  بعد از: ساختارهاي سلول مانند در حيات 3گزينه 
 اند. شده

-136 صحيح است.  2گزينه 

ها (كريستا)، از غشاي  ي ميتوكندري منشاء غشاي داخلي چين خورده
 هاي هوازي است. باكتري

-137 صحيح است.  3گزينه 

اند ولي انقراض  ميليون سال پيش ظاهر شده 350خزندگان حدود  
ميليون سال) قبل از اين تاريخ  360ميليون سال)و دوم ( 440اول (
اند، پس خزندگان تا كنون سه مورد انقراض گروهي را متحمل  بوده
  اند. شده

-138 صحيح است. 1گزينه 

محسوب  مهره بينوعي حشره است و بنابراين جانوري » برگ متحرك«
 دار هستند. شود ولي هر سه مورد ديگر مهره مي
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10
-139 صحيح است.  4گزينه 

اند كه  پرندگان و پستانداران با همديگر از تغيير خزندگان پديد آمده
باشند، ولي ساير موارد همگي غلط  گذاران در خاك مي اولين تخم
 ها: بررسي ساير گزينههستند. 

مثل حشرات  ندپايانيب: اولين جانوران ساكن خشكي، 1گزينه  
 هستند.
بيشترين فراواني را در  خزندگانميليون سال پيش،  65: تا 2گزينه 

 اند. بين جانداران ساكن خشكي داشته
تنفس  آبششها با  : حشرات سيستم نايي دارند ولي ماهي3گزينه 

 كنند. مي

-140 صحيح است. 3گزينه 

ي جهش) هاي فردي بين افراد جمعيت (يعن تفاوتمنشاء داروين از 
اطلاعي نداشت و بنابراين نتوانست مكانيسم دقيقي براي انتخاب 
طبيعي ارائه كند اما ساير موارد به اطلاعات و اعتقادات داروين مربوط 

 شوند. مي

-141 صحيح است. 2گزينه  

 باشند. ها مي ترين شاهد براي اثبات تغيير گونه ها مستقيم سنگواره 

-142 صحيح است. 3گزينه  

ط تبارزايي جانداران مطالعه توالي مونومرهاي در بررسي رواب 
ها مفيد است، اما از بررسي ليپيدها و  اسيد  ها و نوكلئيك پروتئين
شود.چون آثار تغيير  هاي كربن اطلاعات مفيدي حاصل نمي هيدرات
 اند. ها ثبت شده ها و نوكلئيك اسيد ها در پروتئين گونه

-143 صحيح است. 2گزينه  

هاي متفاوتي  ها به صورت هاي آن ران استخواندا هنگام تغيير مهره 
ها  در ساختار استخوان هاي اساسي شباهتاند با اين حال  تغيير كرده

داران يك  ها حاكي از آن است كه مهره باقيمانده است و اين شباهت
 اند. نياي مشترك داشته

-144 صحيح است. 4گزينه  

جهت و مقدار ها: اين است كه محيط  مطلب كليدي نظريه تغيير گونه 
بررسي ساير كند، ولي ساير موارد غلط هستند.  تغيير را تعيين مي

 :ها گزينه
 است. نظريه داروين: اين مورد بيانگر مطلب كليدي 1گزينه 
. چون آهنگ كافي نيست: جهش به تنهايي براي اين كار 2گزينه 

 ها اندك است. رويداد جهش براي بسياري از ژن
است اما نه در همه جانداران!  نوتركيبي و : موضوع صحيحي 3گزينه 

كراسينگ اُور فقط در جانداراني با توليد مثل جنسي (ميوز) روي 
 دهد. مي

-145 صحيح است.  1گزينه 

1
2
3

1
3

زيگوت هترو افراد

غالب افراد

2
2
3

1
3

2
3

2
3

2
2
3

1
3

4
9
8
9

4
8

1
2

 

-146 صحيح است. 4گزينه  

هاي غير تصادفي شامل درون آميزي و آميزش همسان پسندانه  آميزش
بررسي ها غلط هستند.  باشند ولي ساير گزينه و ناهمسان پسندانه مي

 :ها ساير گزينه
ها در ارتباط با  هاي طبيعي، عموماً آميزش : در جمعيت1گزينه  

 باشد. مي غير تصادفيفنوتيپ و ژنوتيپ است و 
هاي مختلف است  زيگوتي مربوط به افراد گونه: سدهاي پيش 2گزينه 

 است. يك گونههاي ناهمسان پسندانه مربوط به افراد  ولي آميزش
هاي غير تصادفي  هاي همسان پسندانه از انواع آميزش : آميزش3گزينه 

 به هم ميزند.و اينبرگ را  .است كه تعادل هاردي 

-147 صحيح است. 1گزينه  

برابر يك است و شايستگي  شايستگي  تكاملي افراد 
در نواحي مالاريا خيز ، برابر   تكاملي افراد غالب خالص 

20است. يعني  8/0
/

هاي مالاريا  ها ممكن است در اثر ورود انگل آن
 بميرند:

0 2
1 0 2 0 8 

خالص سالم افراد 2 0 8 0 8 106

 نفر640000

640 000
2
10

128000

20كه احتمالا 
0
 128000ميرند يعني  ها در اثر ابتدا به مالاريا مي آن 

 نفر 

-148 صحيح است. 4گزينه 

گيرد ولي ساير موارد  انتخاب مصنوعي همواره توسط انسان صورت مي
 افتد. ها اتفاق مي در اين محيط معمولاً

-149 صحيح است.  3گزينه 

بايد در سه حالت بررسي كنيم:  

1

2  

اول حالت
3

16

دوم حالت
3

16

سوم حالت
1

16

7

16

يك صفت مغلوب شامل فقط يك  حداقلكنيد كه افراد داراي  توجه
 صفت مغلوب و نيز دو صفت مغلوب هستند.

-150 صحيح است. 2گزينه 



مرکز آزمون مدارس برتر ایران











10

5آزمون 
4هاي مغربي  وقتي كه گل كنند  با همديگر آميزش مي 28

را 4فرزندانِ حاصل همگي زيستا و زايا هستند. در نتيجه گونه 
 2اي جديد محسوب كرد، و در صورت آميزش با انواع توان گونه مي

3قبلي، آنگاه فرزندي  آيد. و نازا به دنيا مي 21

-151 صحيح است.  4گزينه 

شود و تنوع  در انتخاب متوازن كننده، تنوع يك جمعيت حفظ مي 
 ها: بررسي ساير گزينهآيد ولي ساير موارد غلط هستند.  دايمي پديد مي

 شود. مي حفظ تنوع: انتخاب متوازن كننده سبب 1گزينه  
شود و به  معلوم مي فنوتيپ: شايستگي تكاملي بر اساس 2گزينه 

 ژنوتيپ ارتباط مستقيم ندارد.
سبب برقراري حالت تعادل پايدار بين  : انتخاب متوازن كننده ،3گزينه 
توانند  كدام نمي شود. (انتخاب وابسته به فراواني) و هيچ ها مي فنوتيپ

 ديگري را حذف كنند.

-152 صحيح است. 1گزينه  

هايي از يك جمعيت اتفاق  هنگامي كه جدايي توليد مثلي بين گروه 
گاه گونه زايي رخ  شود و آن ها از هم جدا مي هاي ژني آن افتاد، خزانه

توانند نوع  داده است. ساير موارد همه تغييرات درونِ يك گونه اند و نمي
 گونه را عوض نمايند.

-153 صحيح است.  4گزينه 

هستند و نسل دوم  يك گونههاي مختلف، همگي افراد  : نژاد1گزينه  
 ها همگي طبيعي است.  حاصل از آميزش آن

هاي مختلف پنبه افرادي نازا و  در آميزش گونه 2: افراد 2گزينه 
 هستند.نازيستا 
از افراد نسل اول،  بعضيهاي مختلف پنبه  : از آميزش گونه3گزينه 

 زيستا و زايا هستند.

-154  صحيح است.  2گزينه 

هاي شاخدار دوگونه در كاليفرنيا مثالي از گونه زايي  پيدايش مارمولك
 دگر ميهني است.

-155 صحيح است. 1گزينه 

دو نوع گونه مختلف و متفاوت هستند  هاي و گندم هاي  گندم
آيد كه به  پديد مي ها، زيگوت و بنابراين در صورت آميزش بين آن

ها  جاي داشتن دو دست كروموزوم همتا از يك گونه، از هر كدام از آن
 يك دست كروموزوم متفاوت (غيرهمتا) دارد و نازاست.

 

 فيزيك

 
 

-156 صحيح است. 4گزينه 

2 2 2 6
0 6
3 18
4 30

چهارم ي ثانيه 30 18 12

اول ي ثانيه 4 30 6 24
1
2

-157 صحيح است.   2گزينه 

 بار سرعت متحرك صفر شده است. 3

3ي  در دو لحظه و  ، متحرك تغيير جهت داده است. در نمودار  2

 بار عوض شده  3دهد كه  تقعر نمودار شتاب را نشان مي 
 شود. بار عوض مي 3يعني جهت نيرو وارد بر آن 

 

 

 

 

 

 

 

-158 صحيح است.  2گزينه 

4ي عبور متحرك از مكان  لحظه  گيريم و با استفاده  را مبدأ زمان مي 5
كنيم.  حساب مي 5ي  از معادله مكان ـ زمان، مكان متحرك را در لحظه

 داريم:  در 
1
2

2 1
2
3 5 2 1 5 5 4 5 40 5  

-159  صحيح است. 3گزينه  

0 0
2

شروع  0ي  ي متحركي است كه از مبدأ مختصات با سرعت اوليه معادله
 به حركت كرده است.

1 2
1
2

0

0 محور منفي جهت در شونده تند

-160 صحيح است.  4گزينه 

5جايي  و با جابه 4ي زماني صفر تا  در بازه  3 ، سرعت 2
 رسد. حال داريم: به صفر مي جسم از 

2
2

0
2

4 1  

  كنيم: اكنون شتاب را محاسبه مي

0 4 1
1
4 2

2 2 2 2 1 2
1
4

0 3

2 1
6
4

2 10
4

2 5

منفي است پس  0با توجه به نمودار، شيب خط مماس بر منحني در  

2  قابل قبول است. 5

-161 صحيح است. 1گزينه 

1
2

2 70 5 22 2 25

حركت كل پرتاب محل به برگشت و رفت 2 2 2

2
25
10

2 7

-162 صحيح است. 2گزينه  

2 2
2

2 0
2

2

4
0
0

-163 صحيح است. 4 گزينه

0 3 1 2 2 2  
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10
-164 صحيح است. 3گزينه 

-165 صحيح است. 1گزينه 

120 90 150
 زودتر به كشش قابل تحمل رسيده و پاره خواهد شد. پس نخ 

صحيح است. 4گزينه  166-

1 60
1
2

6 2

18

2 60
1
2

18

6 2 60
 

صحيح است. 4گزينه   167-

 

 

 

 

 

 

 

1 2 3

1 5 كند نمي  حركت

2 2 كند مي حركت  

2 2 3 2 0 2 5 2
1
2

2 1
2

5 1 2 5

-168 صحيح است.  3گزينه 

12ي جسم برابر است با تكانهي انرژي جنبشي و  رابطه
2

1

2

1
2

2
2

2

1
2

1
2

1

صحيح است. 3گزينه  169-

جسم

40
1
2

8 4 2 4

2 8 قرقره وسط نخ كشش

 است. ، نصف شتاب جسم شتاب جسم 

جسم

8 10
8
11

 

صحيح است. 2گزينه  170-

2

1

1

2
5 2

1
5 1

2

1

2

1

2

1

1

2

2
25

-171 -صحيح است 1گزينه 

2
2

1
2 0 2 0 2

1
2

مبدأ از شدن دور حال در
7
6

0 2 7
6

 

-172 -صحيح است 4گزينه 

1 2 400 و 1 2 800

2 2

16
100
800

2
2

100
2
50

 

-173 -صحيح است 2گزينه 

0 4 10
100

4

است. 34طول فنر در حالت عبور از وضع تعادل 

40 دامنه 6

38 نوسانگر مكان 4

100
0 4

5 10

2 2 5 10 62 42 50 2

-174 -صحيح است 4گزينه 

1
2

2 2

4 10 2 1
2

2 10 1 25 10 4 2 2

0 5

2
1
4

 

-صحيح است 3گزينه  175-

-176 -صحيح است 1گزينه 

2

1

2

1

2 0 5
2

2

60
5
2 2 30 5

-177 -صحيح است 2گزينه  

2
6
2

50
6

300
6

50  

 

-178 -صحيح است 3گزينه 

1
2

دوم ربع
5
6

 

2

5 6
2

5
12

2
6 6

120 20

0 2 20
6

5
6

-صحيح است 2گزينه  179-

-180 -صحيح است 3گزينه 
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5آزمون 
هر چه در محيط انتشار جلو برويم، فاز نقاط كاهش يافته و هر چه زمان 
 افزايش يابد، فاز نقاط نيز افزايش خواهد يافت.

2
8

8 خاطر به

2
4

4 خاطر به

4

 

 

 شيمي
 

-181 صحيح است. 3گزينه  

هاي يك  ها و هم از فراورده دهنده ي فعال هم از واكنش سطح انرژي پيچيده 
ي فعال و رسيدن به حالت گذار،  واكنش بالاتر است. بنابراين تشكيل پيچيده

 گير است. ها، فرايندي انرژي ها و هم براي فراورده دهنده هم براي واكنش

-182 صحيح است.  4گزينه 

4 3 2 2 2 2 5 2  

 3شود كه سرعت واكنش به غلظت  ي بالا معلوم مي با توجه به معادله
جامد وابسته است و چون غلظت جامدات ثابت است، سرعت واكنش را به 

كنيم. همچنين با توجه به ثابت بودن  بيان مي 1واحد
يا بر حسب 3، سرعت واكنش رفت بر حسب مصرف 3غلظت
باشدو شيب منحني مول ـ زمان يا  همگي ثابت مي 2يا  2يا 2توليد

 ها بايد ثابت باشد. سرعت ـ زمان براي آن

-183 صحيح است. 2گزينه  

4 3 2 2 2 2 5 2

شده مصرف 3 جرم 20 2 15 15 5 05 3

5 05 3
1 3

101 3
0 05 3

3

0 05
20

2 5 10 3 1

2

2
4 3

2
4

2 5 10 3

1 25 10 3 1
 

20 2 3
1 3

101 3
0 2 3

2 5 10 3 0 2
80  

-184 صحيح است.  4گزينه 

با توجه به ميزان مصرف و توليد مواد، نمودار صعودي مربوط به يكي از  
 است. ها و نمودار نزولي، مربوط به  فراورده

0 4 1 2 0 8 1

0 8
20

0 04 1 1

واكنش 4
0 0 4
4

0 01 1 1

-185 صحيح است.  1گزينه 

2 5 2 10 4
2

4
2 2 5 2 2 10 4

4 10 4 1 1

2
2 0 3 10 2

15 5
4 10 4

0 3 10 2

10
0 7 

 

 

 

 

 

-186 صحيح است.  1گزينه 

است، مثل  باشد آنگاه 0.اگر 
 واكنش مقابل:

 

 

 

 

-187 صحيح است.  4گزينه 

اوليه مواد پيوند انرژي مجموع 160 220 380 380

محصولات پيوند انرژي مجموع 2 360 720 720

اوليه   مواد پيوند انرژي مجموع محصولات پيوند انرژي مجموع
380 720 340 2 3 4 5 6 340

2
170

-188 صحيح است.  3گزينه 

 دهد. هاي شيميايي را افزايش مي معمولاً افزايش دما سرعت واكنش
 واكنش منيزيم با آب سرد بسيار كند است.

 سوزد. الياف آهن گداخته در اكسيژن خالص به شدت مي

-189 صحيح است.  1گزينه 

ها  هايي مؤثر است كه حداقل يكي از واكنش دهنده فشار تنها بر سرعت واكنش
 باشد. گاز

زياد  2رود و سرعت توليد گاز با ريز كردن روي، سرعت واكنش بالا مي
 شود. مي

شود. منحني انرژي مسير يك واكنش تنها به كمك كاتاليزگر دچار تغيير مي

-190 صحيح است.  1گزينه 

1واحد ثابت سرعت  باشد. مي 2ي  است. يعني واكنش از مرتبه 1
1كردن حجم ظرف سرعت واكنشبا دو برابر 2

4
 شود. برابر مي 

-191 صحيح است. 3گزينه 

 سازوكار انجام واكنش به صورت زير است:
 

 

 

 

 

 

 

 

كمتر از سرعت توليد آن  2يعني سرعت مصرفي اول آهسته است  مرحله
 )4ي ) است. (رد گزينه2ي ( در مرحله

2گردد با توجه به جدول معلوم مي
است، يعني با  2

 )1ي كند.(رد گزينه سرعت واكنش تغيير نمي تغيير غلظت
گردد چه با استفاده از كاتاليزگر سريعتر نيز  ي دوم سريع است و چنان مرحله

ي  هيچ اثري روي سرعت كلي ندارد، زيرا سرعت كلي،  تابع سرعت مرحله
اول است.

-192 صحيح است.  1گزينه 

3 2 2 تند  

2 2 نهايي واكنش

2 2 3  آهسته
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10
ي تعيين  تر است، بنابراين مرحله ي دوم بيش مرحله ي اول از   مرحله  

باشد با توجه به نمودار، سطح انرژي  كننده سرعت واكنش، مرحله اول مي
تر است و  سطح انرژي حالت گذار مرحله دوم پايينحالت گذار مرحله اول از 

 باشد. بنابراين پايدارتر مي

-193 صحيح است.  4گزينه 

2در دماي 9 1081 ،است يعني شرايط  ترموديناميكي  25
شود و شرايط سينتيكي  مساعد است، اما انرژي فعالسازي واكنش تامين نمي

 ت.ي واكنش اس باشد و سينتيك كنترل كننده مهيا نمي

-194 صحيح است.  2گزينه 

2يك نمك محلول در آب است و با4  باشد. همگن مي 2
 موارد ديگر ناهمگن هستند.

3
2

 

2 4 2

2 3 2
2 3

-195 صحيح است 4گزينه 

كاتاليزگر با ايجاد پيوند شود و روي سطح  در اين مرحله راديكال اتيل توليد مي
شود. شيميايي جذب مي

صحيح است. 1گزينه  196-

ي آغازي و پاياني براي رسم منحني هر ماده معادله  با توجه به جدول نقطه
 شده
 

2 3 2 3 2
0 0  1 

3   2   

3   2  2 

0 9 0 30 2

2 0 2 2 0 3 0 2 0 8
است. صحيح 4گزينه  197-

2
2

حجم
 

، و فشار 2، مول2چون دما ثابت است ثابت تعادل، غلظت تعادلي
كند. ماند و تنها با تغيير دما تغيير مي همگي ثابت مي2تعادلي

-198 صحيح است.  2گزينه 

2 3 2 2 2

2 2
2

3
2

0 1 0 2 2

0 4 2 0 025

-199 صحيح است.  3گزينه 

2 2 2
2 2

2 0 6 0 3
تعادل در موجود گازهاي مول كل 2 2

0 3 1 3 2 6
2

2
2
2

2
1

2

1
2
1

2
2 0 6 2 0 6
2 1 2 2

1 2 2 0 6
0 8 2 1 35 

-200 صحيح است. 4گزينه  

4 2 3 2
2 3

2 4
3
2

2
2

4 2 0 5

2
3

4 2
0 25

0 5
2

1 5
2

3

1 5
2

0 5
2

1 625

صحيح است. 3گزينه  201-

ماند، اما  يا با افزايش دما، مقدار محصول ثابت مي 2با افزودن كاتاليزگر
 يابد. زمان توليد كاهش مي

صحيح است. 3گزينه  202-

جا به جا شده و   واكنش گرماگير است و با كاهش دما تعادل در جهت برگشت
 گردد. رنگ صورتي توليد مي

شود و تعادل در جهت رفت جا به جا  زياد مي با افزودن نمك طعام غلظت
 گردد. شده و رنگ آبي توليد مي

 شود. جا نمي چون در محيط گاز وجود ندارد با تغيير حجم ظرف تعادل جا به
 
 

-203 صحيح است.  1گزينه 

2چه تعادل در جهت رفت پيشرفت كند با خروج گازهاي چنان از 2
شود. با خروج بخارآب تعادل در جهت رفت  مانده كاسته مي جرم جامد باقي
 كند. پيشرفت مي

3با افزايش جرم  2 شود، زيرا اين دو  جا نمي تعادل جابه 3
 ده جامدند.ما

واكنش داده شده گرماگير است، پس با كاهش دما تعادل در جهت برگشت 
كند. حركت مي

-204  يح است.صح 1گزينه 

يابد و چون واكنش  با افزايش دما سرعت واكنش رفت و برگشت افزايش مي
يابد و به صورت  رفت گرماگير است سرعت رفت به مقدار بيشتري افزايش مي

 آيد. زير در مي
 

 

 

 ها: بررسي ساير گزينه
كند  : با افزايش فشار واكنش به سمت مول گاز كمتر حركت مي2در گزينه

 گردد. يعني سرعت برگشت به مقدار بيشتري نسبت به واكنش رفت سريع مي
: كاتاليزگر به يك ميزان و به يك نسبت سرعت واكنش رفت و 3درگزينه

 دهد. برگشت را افزايش مي
شود  واكنش در جهت رفت جا به جا مي 3غلظت: با افزايش 4درگزينه

يعني سرعت واكنش رفت به مقدار بيشتري نسبت به واكنش برگشت افزايش 
، تنها سرعت واكنش رفت افزايش  3يابد در اولين لحظه افزودن  مي
يابد. مي

-205 صحيح است.  3گزينه 
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5آزمون 
2
اي قهوه قرمز

2 4

رنگ بي

 

يابد،  جهت رفت جا به جا شده و ثابت تعادل افزايش ميبا كاهش دما تعادل در 
 شود. رنگ مخلوط كم مي 2ي رنگي چنين با كاهش ماده هم

يابد اما پيشرفت واكنش در  با كاهش دما سرعت رفت و برگشت كاهش مي
دهد كه سرعت در جهت برگشت به ميزان بيشتري  جهت رفت نشان مي

كاهش يافته است.

-206 .صحيح است  1گزينه 

2با اضافه كردن   كاهش يافته است.  2به تعادل، مقدار مول  و
شده و واكنش در جهت برگشت  بنابراين در اثر تغيير اعمال شده، 

 2با ضريب استوكيومتري  2جا شده است. ضريب استوكيومتري  جابه
جايي واكنش در جهت برگشت، همان مقداري كه از  برابر است بنابراين با جابه

 شود. اضافه مي 2شود به  كم مي 2

2 3 5 5 1 5
2 3 3 1 5 4 5 

 

-207 صحيح است.  4گزينه 

تواند افزايش يا  ي مواد زياد شده است، پس تغيير نمي غلظت تعادلي همه
 ا باشد.كاهش دم
 گونه نشده است. كم شود كه اين2در ظرف بايستي مول  2با ورود

است . با افزايش يا كاهش حجم، غلظت تمام گازها زياد  4پس جواب گزينه 
 شده است و ثابت تعادل ثابت مانده است.

 

-208 صحيح است.  4گزينه 

كاتاليزگر تواند منحني انرژي مسير يك واكنش را تغيير دهد، تنها عاملي كه مي
  نقش كاتاليزگري دارد. است، براي اين واكنش گاز

 

 

 
 

 

 

 

-209 صحيح است.  1گزينه 

 1براي آن اين تعادل شيميايي همگن، يك فازي است و واحد 
 است.

3 3

3
واحد 1

 

-210 صحيح است.  3گزينه 

 هابر آمونياك را در مقياس آزمايشگاهي تهيه كرد.
شود. اگر چه با افزايش دما بازدهي  با افزايش دما درصد مولي آمونياك كم مي

 يابد. اقتصادي افزايش مي

 

 

 

 
 

 

 

2 2 2 2

2 2 3  

2 2 2 2 3 نهايي واكنش
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 6ي  شمارهآزمون بندي  بودجه

 تجربيسال چهارم  

21/11/90

 تعداد مواد امتحاني
ي  دروس دوره

 دانشگاهي پيش
 ي دبيرستان دروس دوره

ادبيات و زبان 

 فارسي
 19تا  17درس  20

زبان  10تا  6:  درس  3ادبيات فارسي

 15تا  13:  3فارسي 

 3و2و 1: درس   3عربي  - 20 عربي

 5تا  1: درس  2دين و زندگي  7درس  20 زندگيدين و 

 4: درس  3زبان  5درس  20 زبان انگليسي

 4فصل  3+ رياضي  2فصل  1هندسه  4فصل  25 رياضيات 

 7و  6فصل  30 زيست شناسي
( غير از گياهي ) و  6: فصل  1زيست 

 11و  4: فصل  2زيست  - 7فصل 

  3: فصل  1فيزيك   )2( موج  1فصل  25 فيزيك

 20 شيمي
 (تا ابتداي ابتداي 3بخش 

 ثايت يونش آب)
 3: بخش 3شيمي 




